

## 国台办新闻发言人表示 习近平总书记重要讲话 为两岸关系发展指明方向

本报北京12月26日电（记者汪灵犀、陈晓星）国台办新闻发言人马晓光今天回答记者提问时表示，习近平总书记12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，在改革开放40年的历史大背景下，回顾总结了对台工作取得的成果，高度评价了两岸关系发生的历史性变化、实现的历史性跨越；深刻阐述了中央对台方针政策及在两岸关系重大问题上的态度立场，指出实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿，是中华民族的根本利益所在；表明我们坚持一个中国原则和“九二共识”，巩固和发展两岸关系和平发展基础的鲜明态度；宣示反对和遏制“台独”、维护国家主权和领土完整的政治决心和强大能力；强调深化两岸经济文化交流合作、造福两岸同胞的真诚善意，体现了“以人民为中心”的对台政策理念。

马晓光说，习近平总书记的重要讲话，为新时代对台工作和两岸关系发展指明了方向，顺民心、得民意，将鼓舞两岸同胞携手同心，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。

## 大陆新增五家海峡两岸交流基地

本报北京12月26日电（记者汪灵犀、陈晓星）国台办新闻发言人马晓光在今天的例行新闻发布会上介绍，中共中央台办、国务院台办新批准五家海峡两岸交流基地，分别是：四川宜宾李庄古镇、福建宁德古田临水宫、江苏昆山慧聚广场、北京中国人民抗日战争纪念馆和北京台湾会馆。新设的这些交流基地各具特色，既是当地重要的文化资产，同时也承载着两岸同胞共同的历史记忆和文化遗产。

马晓光说，自2009年以来，大陆已先后在山东、湖北、福建等22个省（区）市设立了66家海峡两岸交流基地，对于扩大深化两岸交流合作发挥了积极作用。加上这次新批准的5家，交流基地的覆盖面进一步扩大。我们欢迎广大台湾同胞到这些交流基地参观考察，开展交流合作。

## 内蒙古鄂伦春冰雪“伊萨仁”开幕



12月26日，内蒙古自治区呼伦贝尔市第五届鄂伦春冰雪“伊萨仁”在鄂伦春自治旗开幕。“伊萨仁”是鄂伦春语“集会”“聚会”的意思。此次“伊萨仁”期间，将举行鄂伦春本布利、徒步林海穿越、汽车越野拉力赛、冰雪观赏、雪上冲浪等活动，为游客带来不一样的冰雪体验。图为巡礼马队在“伊萨仁”开幕式上表演。丁根厚摄（人民视觉）

## 环球美食汇聚香江

据新华社香港12月26日电（记者张雅诗）包装精美的日本水果、香脆可口的意大利黑松露薯片、芳香浓郁的秘鲁有机咖啡……正在香港会展中心举行的“第十六届香港冬日美食节”汇聚世界各地美食，满足了香港万千市民的味蕾需求。

此次美食节由香港亚洲展览（集团）有限公司主办，为期5天。场内共9个展区，以不同主题展示来自中国香港、中国台湾，以及日本、韩国、马来西亚、印尼、意大利、法国、德国、西班牙、秘鲁等全球各地美食佳肴。“这里东西很集中，就像一个大型超市，可以找到平日少见的食品，而且价格便宜。”家住九龙观塘的何先生与太太表示，他们花了超过1500港元采购面条、冷藏海鲜、肉类和健康食品等，把拉杆车装得满满。

展会场内人头攒动，热闹非凡，产品种类繁多不胜数，从高档的山珍海味到近年流行的健康素食，从传统甜点到新派小吃，各个摊位均有捧场客。记者观察到，不少市民像何先生一样有备而来，带上购物拉杆车，方便搬运“战利品”。

满载而归的还有黄小姐，她花了数百港元购买零食和干果。作为冬日美食节常客的她表示，场内产品应有尽有，方便采购。她更打趣说：“光是试吃都饱了。”因为场内大部分参展商均提供免费试吃，让参观者尝过喜欢再买。

展会上除了设有干货采购区，也有出售现场烹调美食的摊位，使得场内香气四溢。热腾腾的花胶汤、鲜味多汁的铁板烧牛肉、皮脆肉嫩的烤猪手等，色香味美，成了抢手货。

吃完主菜，参观者还可以来个甜品，意大利冰激凌摊档前围着一层人，工作人员盛出一杯接一杯不同口味的冰激凌——草莓、巧克力，还有让人意想不到的啤酒口味。香港本地甜品店制作的卡通动物造型蛋糕，同样大受欢迎，成为“打卡”热点。

## 千辆国产汽车连云港“出海”



12月26日，由上海汽车制造企业生产的1100辆大通牌汽车在江苏连云港整装待发，准备通过海运出口澳大利亚。近年来，连云港围绕“一带一路”倡议，深耕海外市场，出口车辆数量呈现持续增长的态势。图为等待装船“出海”的汽车。王春摄（人民视觉）

# 国台办新闻发言人马晓光指出 民进党当局制造两岸隔阂误解

本报记者 汪灵犀 陈晓星

国台办新闻发言人马晓光在12月26日的例行新闻发布会上指出，就台湾民众近日关注的台商所得税、非洲猪瘟疫情等问题，民进党当局总是在制造假信息，误导民众，制造台湾同胞对大陆的隔阂和误解，阻挠台湾来大陆实现更大更好的发展。马晓光在回答记者提问时说，我们奉劝民进党当局，放弃分裂立场，停止破坏两岸关系的言行，回到“九二共识”的共同政治基础上来，不要再与两岸同胞改善发展两岸关系的民意相悖，不要再与台湾同胞改善经济民生、追求美好生活的愿望为敌。

### 台商境外所得税优惠期延长

马晓光在回答记者提问时表示，将于明年1月1日实施的个人所得税法实施条例，对境外人士包括台湾人士境外所得税问题作出了进一步放宽的优惠，过去台湾同胞取得的由境外支付的境外所得优惠期为五年，本次实施条例将上述五年优惠期延长为六年，对境内居住累计时间计算方面也给予了更优惠安排。

此外，马晓光透露，“31条惠及台胞措施”发布实施以来，大陆已经有22个省区市60个地方分别制定了落实“31条措施”的具体办法，近一年来，据不完全统计，已经有1000多家台企享受高新技术企业等各类税收优惠，100多家台企获得工业转型升级、绿色制造、智能制造等专项资金的

支持，一些优秀台企成功中标了北京新机场、港珠澳大桥、杭州“印象西湖”大型灯光秀等政府采购项目，800多名台胞考取了多个热门行业的职业资格，100多名台胞获得各地“五一劳动奖章”“劳动模范”等各类荣誉。今年台生报考大陆高校的人数、台青来大陆就业实习的人数以及由大陆就业创业机构提供服务的新增台企数量，均保持两位数增长。

### 台湾可及时获得动物疫情信息

有台湾记者提出，台湾当局指责大陆未依照《海峡两岸农产品检验检疫合作协议》规定向台湾方面通报非洲猪瘟疫情。对此，马晓光回应说，《海峡两岸农产品检验检疫合作协议》，用以解决涉及两岸贸易的农产品和食品安全信息的通报问题。台湾方面长期以来没有进口大陆猪肉，所以非洲猪瘟疫情通报并不适用上述协议。非洲猪瘟疫情发生后，大陆有关方面始终按照及时、公开、透明的原则进行疫情发布，及时向世界动物卫生组织等国际/区域组织、相关国家和地区进行通报。台湾作为世界动物卫生组织的成员，可以及时获得动物疫情的信息。此外，疫情发生以来，大陆的海关通过进手机、进客舱、进车厢等方式，加强口岸防控的宣传，提示旅客遵守入境地的相关规定，迄今已经发放了3.5万册宣传单，6000万条提示信息。

### 李明哲各项权益依法得到保障

正在大陆服刑的李明哲的妻子李净瑜称李明哲遭到了“非人道”的对待。马晓光应询指出，自李明哲在湖南赤山监狱服刑以来，各项权益均依法得到保障，不存在所谓食品过期和超时劳动的问题。李明哲入狱前患有高血压、糖尿病，现在血压、血糖均在正常范围。狱方按规定为其全额配备全新的御寒衣服等，都有李明哲本人签字确认。李净瑜带来的54本书籍，其中24本交给了李明哲本人，30本返还给了李净瑜，两个人均有签字。家属信件均已转交李明哲本人，其他渠道带来的涉及违法内容的信件，狱方依规进行处理。马晓光说，李净瑜不断罔顾事实，蓄意散布不实之词，背后有其不可告人的政治目的，她的恶劣言行，已经对监狱正常执法工作造成了干扰。

有记者请马晓光评论海协会原会长陈云林赴台吊唁江丙坤先生，想顺便会见老朋友连战却遭到台当局阻挠一事。马晓光说，陈云林先生赴台吊唁江丙坤先生期间，希望有机会看望两岸关系和平发展作出重要贡献的一些老朋友，既是出于基本的礼貌，也是人之常情。但由于大家都知道的原因，他未能如愿。我们对此也感到遗憾。我想，台湾有一些人浑身充满了“政治细胞”，已经沦为了“政治动物”，他们不懂得什么是高山流水遇知音，他们也不相信人间自有真情在。

（本报北京12月26日电）



浙江省东阳市巍山镇白坦小学共有汉族、布依族、苗族、朝鲜族等8个民族的学生，其中少数民族占60%。学校围绕少数民族的传统文化和风俗习惯开设了民族创想坊、民族服饰钻石绣、民族运动队等10个学生社团，增进学生对各民族文化的了解。图为白坦小学民族创想坊内，各民族学生在体验苗族的古法花草纸制作。包康轩摄（人民视觉）

## “新南向”捅出大娄子 却硬拗拒绝“财神爷” 民进党的逻辑真是奇哉怪也

王平

民进党“旅游新南向”终于捅出超级大娄子。台“观光局”证实，近日有越南旅行团153人入台后跑掉152人，只剩光杆领队。这种百余旅客“集体跑光”的记录，举世罕见，怎么就被台当局赶上了呢？一句话，自作孽不可活。

民进党上台后，为了在经济上疏远大陆，强推“新南向”政策，其中一个重要内容就是“旅游新南向”。台当局去东南亚国家砸钱推广，给免签给优惠，确实争取了一些东南亚旅客。然而，强扭的瓜不甜，违背经济规律的政策不但经济收益寥寥，徒惹“花钱买吆喝”之讥，更留下无穷后患。

岛内旅游界指出，此次大规模脱团事件，明显是人蛇集团背后操作，是有预谋有组织的行动。而人蛇集团能轻易得逞，只因台当局大开方便之门，对东南亚旅客审查不够严。

2008年到2016年，大量涌入的大陆游客给台湾旅游业带来了黄金8年。民进党上台后不承认“九二共识”，大陆游客数量呈断崖式下跌。民进党的对应之道，就是到东南亚国家撒钱救兵。然而，东南亚游客不但在数量上无法填

补窟窿，且在台每日消费只有大陆游客的一半，不论台当局怎么夸大“新南向”成效，也无法掩盖岛内旅游业每年损失600多亿元新台币的事实。

更严重的是，台当局放宽东南亚游客入台审查，给了一些不法分子可乘之机。此次越南游客集体脱团，就是借台当局所推的“宏观专案”入台。该专案让越南民众可通过台“观光局”指定的旅行社团体旅游，或企业赞助的奖励旅游团，申请电子签证来台。

岛内旅游界一直批评东南亚游客有非法打工现象，还有“假旅游，真卖淫”问题，但台当局装聋作哑，依然故我，终于搞出大问题。据岛内警方统计，“新南向”后，泰国女子来台卖淫最为严重，去年查获210人，今年1到6月就查获119人；其次是越南，去年86人被逮，今年上半年查获72人。岛内媒体认为，不排除此次脱团的越南人，已被安排到各地私娼寮卖淫或打工。

令人哭笑不得的是，在对东南亚游客敞开心扉的同时，民进党当局对大陆游客的审查却越来越严。这两年，大陆游客办入台证所需手

续、各种证明变多，退件补件的情况也变多。将优质“财神爷”拒之门外，却去争取收益低、风险高的客人，民进党的逻辑，真是奇哉怪也！

台当局正在派警力追捕脱团者，并要求旅行社负担将这些人遣送回国的费用。台湾旅行社业者太惨了，优质客源被台当局赶跑，又被硬塞“人蛇观光团”，还要为当局的错误埋单。同样被殃及池鱼的还有台湾普通民众，脱团者流入台湾社会，势必造成安全隐患。

两岸的地缘、文缘、血缘联系和经济状况决定了，大陆是台湾最大的市场。民进党当局为了维护“台独”神主牌，为了证明自己“逢中必反”没错，为了向民众忽悠“没大陆也能活”，强推所谓的“新南向”，是典型的缘木求鱼和自残自伤。台当局自作自受也就罢了，可怜台湾各行各业和普罗民众，都成了苦主。